



2012 10月25日—11月22日
图书馆服务宣传月

清华大学图书馆
Tsinghua University Library

2012 图书馆服务宣传月开幕式致辞

邓景康 清华大学图书馆馆长

尊敬的各位老师、各位同学、各位读者朋友：大家下午好！

金秋十月是收获的季节，2012 图书馆服务宣传月活动开幕了。首先我代表清华大学图书馆全体馆员向各位老师和同学光临图书馆服务宣传月开幕式表示热烈的欢迎并致以诚挚的谢意。

图书馆服务宣传月活动两年一度，到今年已经是第四届了。今年恰逢图书馆建馆 100 周年，服务宣传月活动是百年馆庆系列活动之一，主题是“书香传久远 百年正青春”。100 年来，图书馆为学校人才培养做出了卓越贡献，曹禺、季羨林、钱钟书、彭桓武等一大批校友都在图书馆留下了重要的人生痕迹。前辈馆员勇于创新、无私奉献、认真负责、爱岗敬业，用他们优质的服务赢得了读者的赞誉。我们要继承这些优良传统，并继续发扬光大。

我们都知道，作为大学里最重要的学术支撑机构，图书馆担负着为学校的人才培养、学科建设和科学研究提供信息服务的重要职责。图书馆的资源与服务只有被大家用好了，信息才有可能被转化为年轻学子的学识和科学研究中的创新。如何使不断进步的资源与服务让更多范围的读者所熟知？一方面，图书馆建立了多层次的日常宣传渠道，如图书馆主页、清华大学信息门户、短信推送、官方微博、部分社区网站如人人网等；另一方面，图书馆自 2006 年开始举办两年一度的服务宣传月，集中展示图书馆的新变化，集中介绍图书馆的新服务，取得了良好的推广效果。

在学校领导和各个方面的大力支持下，校图书馆在不断地发展。去年百年校庆，文科图书馆落成并投入使用。随着五道口金融学院的成立，金融图书馆也即将开馆。现在学校图书馆系统的专业图书馆数量已经达到 7 个。最近两年，图书馆的资源也得到了长足的进步，除文科专藏和大套书、一批特藏资源如保钓资料等资源外，就大家最常用的电子资源而言，现在图书馆拥有的数据库已达 500 个，可访问的中外文全文数据库已有 65000 多种，中外文电子图书已超过 450 万册，这个数据与世界一流大学的图书馆已经相当。说到资源建设的进步，这里就不得不提图书馆的教师顾问们对图书馆的支持，他们帮助图书馆把握文献资源建设的方向，促进了图书馆与院系教师学生的密切联系，促成了图书馆与院系的文献资源共建。

有读者说，两年来图书馆也变得越来越“新潮”了。随着各种新技术的应用，图书馆有了自助借还、自助文印、自助预约等新设备和新服务，也有了移动图书馆可以在校园任何地方访问图书馆资源，有了自动问答的机器人小图，还有官方微博中的小微，等等，都得到广大读者的热情关注和热烈欢迎。还有了水木搜索，在这个海量的学术信息环境中为我们的读者提供便捷的资源检索和有效的资源获取服务。当然，还有大家都看过的《爱上图书馆》视频，这个视频今年获得了国际图联的营销大奖，这是国际图联设立这个奖项十余年来，第一次颁给来自中国的图书馆。图书馆所取得的这些进步，是图书馆全体馆员的骄傲，也是全校广大读者的骄傲。

在本次活动中，图书馆将推介图书馆新的服务项目，举行形式多样的讲座，评选读者之星以及介绍新技术的使用等活动，希望通过这些活动，通过读者的广泛参与，让大家更多地了解图书馆，更深入地认识图书馆，更好地利用图书馆。希望读者朋友们成为图书馆的常客。

回首百年馆史，图书馆的历史是灿烂悠远的，她的现在是务实开放的。我们将紧跟国际图书馆事业发展的趋势，对图书馆的资源建设、服务模式、管理运行机制不断创新。我们也热忱地希望全校师生能继续对图书馆建设给予更大的关注，并随时提出批评和建议。也期待着广大读者踊跃参加本届服务宣传月的各项活动。

预祝本次活动圆满成功！谢谢大家！（2012.10.25）